"十三五"期间如何保障老有所养?

联合多部门印发《"十三 五"健康老龄化规划》(以 下简称《规划》),提出中国 今后5年将推进老年健康 促讲与教育, 健全老年医 疗卫生服务体系,加强医 疗保障体系建设, 持续提 升老年人健康水平。

什么是健康老龄化? "十三五"期间,中国将从 哪些方面提升老年人的健 康水平?

全周期维护老人健康

随着老龄化程度不断 加深,中国老年健康服务 的刚性需求不断释放。国 家卫计委预测,到2020年, 中国60岁及以上老年人口 将达2.55亿左右,占总人口 的17.8%左右。

如何持续提升老年人 的健康水平?《规划》提出 了健康老龄化概念。其 实,在去年10月底公布的



《"健康中国2030"规划纲 要》中,这一概念就已提 出,今年2月底公布的 《"十三五"国家老龄事业 发展和养老体系建设规 划》中,健康老龄化理念 再次被提及。

此次《规划》正式定义 了健康老龄化概念,即健 康老龄化是指从生命全 过程的角度,从生命早期 开始,对所有影响健康的 因素进行综合、系统干 预,营造有利于老年健康 的社会支持和生活环境, 以延长健康预期寿命,维 护老年人的健康功能,提 高老年人的健康水平。

防治中国老年人不断 出现的慢性病及其由此引 发的失能化,是制定《规 划》的出发点。统计显示, 中国患有慢性病的老年人 已达近1.5亿人, 失能和部 分失能老年人约4000万 人。而老年医护等机构数

失智照护、安宁疗护等机 构严重缺乏, 从事老年健 康服务的人员数量不足, 老年健康保障政策效率不 高等,同样是《规划》出台 的重要原因。

9项工作促进健康老 龄化

《规划》提出了9项任 务, 包括推讲老年健康促 进与教育工作,加强老年 健康公共卫生服务工作, 健全老年医疗卫生服务体 系,积极推动医养结合服 务,加强医疗保障体系建 设,发挥中医药(民族医 药)特色服务,推动老年健 康产业发展,推进适老健 康支持环境建设,加强专 业人员队伍建设。

据国家卫计委卫生发 展研究中心公共卫生与风 险管理研究室主任郝晓宁 介绍, 这9项重点任务是从

老年健康的刚性需求出 发,有利于提供预防保健、 疾病救治、康复护理、医养 结合和临终关怀等连续整 合型健康服务, 计更多老 年人实现"老有所养"。

《规划》指出,要提高 老年医疗服务质量和可及 性,推动基层医疗机构开 展老年人医疗、康复、护 理、家庭病床等服务。到 2020年, 医疗机构普遍建 立为老年人提供挂号、就 医等便利服务的绿色通 道。《规划》还提出将研究 出台老年人健康分级标

郝晓宁表示,《规划》 的出台将推动形成有序衔 接、综合连续的老年健康 服务体系,完善老年人的 健康评价体系。

发展智慧健康养老新 业态

推动独具特色的传统

中医药为老年人健康服务 是《规划》的又一亮点。

《规划》指出,要鼓励 有条件的养老机构设置以 老年病、慢性病防治为主 的中医诊室,推动二级以 上中医医院开设老年病 科,开展老年病防治和康

专家表示, 传统中医 药副作用低, 且近年来中 医药研发创新成果不断, 对维护老年人健康起到十 分重要的作用。

此外,《规划》提出, 要推进信息技术支撑健 康养老发展,发展智慧健 康养老新业态。业内人士 认为,这将促进智慧医疗 行业,如健康管理类可穿 戴设备、便携式健康监测 设备、自助式健康检测设 备等医疗器械的发展,同 时助推未来的医疗器械 市场回归到服务以及技 术上来。

(据《人民日报海外版》)

建设雄安新区要"确保一张蓝图干到底"

中共中央、国务院日 前印发通知,决定设立河 北雄安新区。这是以习近 平同志为核心的党中央 作出的一项重大的历史 性战略选择。设立雄安新 区有何背景和重大意义? 新区选址为何定在这里? 下一步如何规划建设?记 者专访了国家发展改革 委主任何立峰。

与北京城市副中心形

设立河北雄安新区, 是以习近平同志为核心 的党中央深入推进京津 冀协同发展、有序疏解北 京非首都功能作出的一 项重大决策部署。雄安新 区是继深圳经济特区、上 海浦东新区之后又一具 有全国意义的新区,是千 年大计、国家大事。

北京市人口已经达到 2100多万,接近2020年 2300万的人口调控目标, 由此带来交通拥堵、房价 高涨、资源超负荷等大城 市病,其深层次原因是承 载了过多的非首都功能。 习近平总书记多次强调, 疏解北京非首都功能是

推进京津冀协同发展的 关键环节和重中之重。有 关部门先后出台了12个 京津冀协同发展的专项 规划,加快推进交通、生 态、产业三个重点领域率 先突破,强化创新驱动和 体制改革, 促进基本公共 服务共建共享,三个省市 也出台了相应的推动京 津冀协同发展的规划和 实施方案。规划建设雄安 新区是疏解北京非首都 功能一个非常重要的组 成部分。

站在新的历史起点 上,规划建设雄安新区, 具有重大现实意义和深 远历史意义。

一是重点打造北京非 首都功能疏解集中承载 地,可以有效缓解北京大 城市病,与北京城市副中 心形成北京新的两翼。

二是有利于加快补齐 区域发展短板,提升河北 经济社会发展质量和水 平,培育形成新的区域增 长极,也可以与2022年北 京冬奥会为契机推进张 北地区建设共同形成河 北新的两翼。

三是有利于调整优化 京津冀城市布局和空间 结构,拓展区域发展新空 间,探索人口经济密集地 区优化开发新模式,打造 全国创新驱动发展新引 擎,加快构建京津冀世界 级城市群。

雄安新区发展空间充裕

解决大城市病难题, 要将北京的非首都功能 有力、有序、有效地疏解 出去,需要一个集中承载 地。客观上,规划建设这 个集中承载地既要依托 北京、天津、石家庄等现 有大城市的资源,又要交 通便利,地理条件适中。

雄安新区规划范围涉 及河北省雄县、容城、安 新3县及周边部分区域, 地处京津保腹地,雄安新 区规划建设以特定区域 为起步区先行开发,起步 区面积约100平方公里,中 期发展区面积约200平方 公里,远期控制区面积约 2000平方公里。

综合来看,该区域区 位优势明显、交通便捷通 畅,现有多条高速公路、 铁路,可比较快地基本形 成与北京、天津、石家庄 半小时的通勤圈;生态环

境优良、资源环境承载力 较强,拥有华北平原最大 的淡水湖白洋淀等;水资 源比较丰富,可满足区域 生态用水需求;现有开发 程度较低,发展空间比较 充裕,具备高起点高标准 开发建设的基本条件。

雄安新区的选址是从 实际出发,经过反复比 选、科学研究、专家严格 论证后,最终确定了这个

打造百年建筑 留下

中共中央、国务院印 发的通知,明确了规划建 设河北雄安新区的总体 要求和重点任务。下一步 将会同有关方面重点做 好以下几方面工作。

先谋后动,加快组织 规划编制工作。坚持世界 眼光、国际标准、中国特 色、高点定位,集聚全国优 秀人才,吸纳国际人才,充 分借鉴国际经验, 指导河 北省和有关方面高标准高 质量组织编制雄安新区总 体规划、起步区控制性规 划、启动区控制性详细规

划及白洋淀生态环境治理

和保护规划,确保一张蓝 图干到底。

把创新驱动作为新区 发展的根本动力,引导创 新要素向新区集聚。支持 新区从创新载体、运行机 制、发展环境等方面营造 良好创新氛围,吸引高端 创新人才和团队,努力打 造创新高地和科技新城。

深化体制机制改革作 为新区发展的制度保障。 探索新区管理新模式,深 化行政管理体制改革:探 索新区投融资体制改革, 建立长期稳定的资金投 入机制,吸引社会资本参 与新区建设。

根据新区建设需要, 研究提出相关具体支持 政策。同时,在专项规划 实施、重大项目布局和资 金安排上,对新区相关交 通、生态、水利、能源、公 共服务等重大项目给予

统筹新区与周边地区 协调发展。有序集中承接 北京非首都功能,实现与 北京中心城区、北京城市 副中心错位发展。

在规划上,要达到国 际一流城市的水平,同时 在建筑上要充分体现中

华文化的元素,在建设过 程当中要精雕细琢,以工 匠精神打造百年建筑,留 下千年传承。

【相关新闻】 雄安新区查处 违建行为765起刑拘7人

记者5日从河北雄安 新区筹备工作委员会了解 到,截至4日,当地已经查 处房地产建筑领域违法违 规行为765起,拆除违建 125处,关闭售楼部71家、 中介机构35家,清理违规 售房广告1537条,严厉查 处违规网上售房行为9起, 对10家恶意炒作的房地产 企业进行约谈,刑事拘留 违法犯罪嫌疑人7人。

4月1日,中共中央、国 务院决定设立河北雄安 新区消息发布后,一些房 地产中介和部分外地人 员涌向雄安新区进行炒 房,造成房价"虚高"等问 题。雄安新区筹备工作委 员会提出,将依法严厉打 击各种违法售房、购房行 为,确保房地产市场管控 大局平稳有序。

(据新华社报道)